

drevesnega živeža, brez česar nikakoršnega sadu biti ne more.

Tukaj v našem pohribju godí se taka z drevjem jabolk „čebularjev“; te vrste jabolk bilo je tod o svojem času veliko nacepljenih, rodila so veliko let sem prav dobro in bogato; rodovitnost pričela je pa zadnja leta vedno bolj pešati in sedaj je toliko kot skoraj popolnem prestala in prenehala. „Čebularji“ cvetó pa vse eno še vsako spomlad precéj močno, a dozore tudi uže v cvetju, ker se to skoraj do zadnjega osuje. Temu se pa prav nič čuditi ni, ker se je od drevesa vedno le jemalo, a nikoli nič nazaj povračevalo! S pravilnim in koristnim gnojenjem more se ta nedostanost z malim trudom prav kmalu in popolnem odstraniti. V pusti in izpiti zemlji se pa noben sadež in pridelek dobro sponašati ne more, ker v tem obziru tudi narava sama čudežev delati zmožna ni.

Še nekoliko besedic o sadnem cvetju. Najbolj občutljiva prikazen na sadnem drevju je cvetje, zato se pa tudi ob ugodnem vremenu tako hitro razvije, drevo okraši in zopet zgine, ali kakor pravimo: drevo kmalu in hitro ocvete. Vsak sadni cvet obstoji iz cvetne krovnice, katera je iz peterih cvetovih peresec sestavljena, iz cvetnega piskrica, prašnikov in iz matičnika. Na prašnikih razvije se mnogo prav finega rumenega prahu; ako ta prah pride z matičnikom, kateri je z neko klebljivo tvarino prevlečen, v dotiko, se cvet oplodi, ter se začne iz njega mali sadek razvijati, če tega sploh gori navedeni vzroki ne ovirajo in ne zadržujejo. Oplodbo sadnega cvetja pa prav zeló tudi čebele in čmrlji pospešujejo, ker na svojih rilčkih in glavicah tak prah do cvetnih matičnikov prenašajo. Če se matičnik sadnega cveta s prahom prašnika druge drevesne sorte ali vrste prej kot s svojim lastnim oplodi, nastane iz takega cveta potem mešani sad ali bastard, kateri nima ne od enega in tudi ne od drugega prave oblike.

Marelice, češnje, hruške, češplje, slive in mandeljni sè svojim belim, a jabolka in marelice pa s svojim krasno-rudečkastim cvetjem le prav kratki čas naše oko in naše srce razveseljujejo med tem, ko se za zelene cvetne mačice kostanjev in orehov še skoraj ne zmenimo in ne brigamo ne. — Sadno cvetje je napram vremenu zeló in močno občutljivo; mokro ali pa premrzlo vreme more v malo urah vse upanje na obilni sadni pridelek za eno celo leto sadjerejcu popolnem vničiti in pokončati. Povoljni nasledek dobre oploditve cvetja sadnega drevja odvisen je dostikrat od časa le nekaterih minut. Kdor zna vse te okoliščine dobro predarjati in ceniti, videl in znal bode gotovo tudi bogati sadni letni pridelek po vrednosti čislati, ter ga vsestransko v svojo korist s pridom obračati.

Ker smo v predstoječem opisu poglobitve dele sadnega drevja in njihove funkcije nekoliko bolj obširno ogledali in natančneje premišljevali, upam in se zanašam, da ne bode odveč, ako vse to še enkrat v prihodnjem listu na kratko rekapituliram.

(Dalje prihodnjič.)

Gospodarske novice.

* *Francoske poštne hranilnice* vpeljane so bile s postavo od 9. aprila 1881., so tedaj malo stareje od naših. Tudi francoske poštne hranilnice morajo svoje potrebščine zalagati z lastnimi dohodki, ako je dohodkov več, treba s presežkom povračati državno zalogo, ki znaša 200.000 frankov, primanjkljaj, ako bi bil, pokrije država. Tudi tam plačujejo hranilnice od vlog po 3%. Za gotovine hranilnic kupuje se državna renta, od manjih svot njenih pa dajejo državne blagajnice po 3¼% obresti.

Leta 1882. znašale so vloge francoskih poštних hranilnic 64.6 milijonov frankov, povračila pa 17.8 milijonov frankov. — Čiste obresti, katere so poštne hranilnice prejele, znašajo 700.000 do 750.000 frankov, stroški pa 600.000 do 650.000 frankov, tako, da se državna zaloga 200.000 frankov uže v prvem letu povrne iz čistega dobička.

* *Vinskega trga v Zagrebu* ne bo, ki je bil napovedan za 25.—27. dan tega meseca. Hrvaška kmetijska družba sklenila je dne 14. t. m. vinski trg odpovedati, ker se je oglasilo premalo deležnikov.

* *Število živali na Pruskem:*

	Leta 1873	Leta 1883
Število konj	2,271.330	2,403.288
„ goved	8,639.514	8,735.589
„ ovac	19,666.794	14,716.730
„ prešičev	4,295.926	5,801.795
„ kóz	1,481.461	1,672.368
„ panjev čebel	1,459.055	1,232.231

* *Velikanska riba.* Dne 16. t. m. pripeljali so ribči iz Asvania tam vjeto velikansko ribo na lojtrah v Požun. Dolga je bila nad 6 metrov in tehtala 230 kil, nad štiri cente. V Požunu kupil jo je tedaj trgovec z ribami ter jo poslal na Dunaj, kjer se je prav dobro prodala pretekli petek. Tudi pisatelj teh vrstic pokusil je je mal košček, in res je bila prav okusna, toda ne manj slana — draga.

Vinska cena po Laškem.

Po poročilih dunajskega vino- in poljedelskega časnika od 14. t. m. so vinske cene po Laškem sledeče:

V Asti primizno vino 7—9% vinskega cveta stane hektoliter 24 do 40 lir boljše vrste od 9—11, 12—13%, od 36 do 50 in od 50 do 120 lir hektoliter.

V Parmi primizno vino po 20 do 30 lir za hektoliter, toda tukaj vinska kupčija ni pomenljiva; enako je tudi

v Modeni, kjer se za hektoliter navadnega vina plačuje po 30 do 40 lir, za Lambrasco pa po 75 do 80 lir; v Viterbi plačuje se hektoliter belega vina po 37 do 38 lir, rudeče pa po 42 lir;

Atria in Trani kažejo tudi približno take cene.

Govor poslanca Hausnerja

v 271. seji zbornice poslancev 28. februarja o proračunski razpravi.

(Dalje.)

Polagoma je poslanec Menger iz financijelnega zadrževal na politično polje, iz tega pa na neizogibljiva narodna tla in pri tem je zgubil uže nekaj svoje dosežanje mirnosti; moram pa vendar še pripoznati, da so njegovi razlogi kazali veliko spoštovanja drugih narodnosti in več oziranja na pravice nasprotnikov, kakor pa razprave poslanca viteza Carnerija. Le to je, da gosp. govornik vidi pveveč strahov in nevarnost čez nevarnost. On vidi nevarnost za kmetijstvo, za delavce in od delavcev izhajajočo, slednjič vidi veliko nevarnost za našo umetnostno obrtnijo v velikih tropih Japoncev in Kitajcev, ki se vržejo na naše obrtnike te vrste in jih hočejo spraviti tako daleč, da ne bodo mogli več davka plačevati. No, taka nevarnost se mi zdi pa še vendar predaleč.

Potem je rekel govornik, da največ davkov pride na nemce. Da, to je čisto res, pa je bil vendar dosti